

К 66.75(2К)-12
0-22

160

К 8-ой Губернской Конференции РЛКСМ.

О Т Ч Е Т

**УРАЛЬСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОГО ЛЕНИНСКОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО
СОЮЗА МОЛОДЕЖИ.**

К. С. С. Р.
Г. УРАЛЬСК 1926 Г.

Отчет Уральского Губернского Комитета РЛКСМ с 7-й по 8-ю Губконференцию РЛКСМ.

I. РАЗДЕЛ.

Политическая часть.

1. Общий хозяйственный подъем в связи с урожаем,—укрепление наших экономических организаций, в частности кооперации, сельхоз. кредита, укрепление соваппарата и в особенности низового, проведение рев. законности и т. д.—в общем и целом создают благоприятные условия для политической работы.

Рассматривая политическое настроение различных соц. и нац. групп населения, необходимо отметить:

В казахской части—мы имеем определенную пролетарскую прослойку (Доссор, Денгиз), которая совершенно лишена каких либо внешних влияний всецело настроена в пользу партии и Соввласти. Общее хорошее настроение нарушается еще нашей экономической бедностью, что не позволяет улучшению материального положения этой части в отношении предоставления лучших жилищ, общежитие, более обеспечивающей зарплаты и т. д. на почве чего иногда возникают частичные недоразумения.

В оседлой части аульного населения мы видим близкую нам бедняцкую часть, которая в силу экономических и бытовых условий часто попадает под кулацко-байские влияние. Стремление кулацко-байских элементов занять влиятельное положение в каз. ауле развивается значительно сильнее нежели в русской деревне и имеет большие результаты в связи с недостаточным проникновением в аул наших экономических и политических организаций и их слабостью.

Больше всего это наблюдается в кочевой и полукочевой части где, первобытно родовой уклад жизни и примитивность в методах хозяйствования при поголовной неграмотности дают полный простор влиянию байских элементов.

В русской иногородней (преимущественно переселенческой) части нужно различать две группы: одна переселенцев, переселившихся в колонизационном порядке в целях расширения и укрепления своего хозяйства за счет «дешевых» земель и рабочих рук. Это кулацкая часть, разоренная во время гражданской войны, лишенная к тому же революцией «своих» земель и «дешевых» рабочих рук по своим настроениям прямо или открыто враждебна Советской власти и партии.

Другая часть переселенцев, переселившихся вследствие малоземелья в центральных губерниях, разорившаяся там и

нашедшая приют здесь (часть вселившаяся до 31-го августа 1922 года) наиболее близкая по своим настроениям нам и наконец, в казачестве, занимавшем в силу особых условий привилегированное положение в местном крае при царизме, лишенное его в годы революции—имеются две основные группы—меньшая консервативная, крепко цепляющаяся за старые привилегии, мечтающая о их возврате и в своем большинстве враждебно настроенная в отношении власти. Выход своим настроениям она находит в различного рода религиозных сектах (кулугуры, бабтисты и т. д.), которые и пополняются за счет этой группы.

Другая часть казачьего населения, значительно сильнее первой,—это часть, которая окончательно порвала с прошлым, встала на сторону Соввласти, ищащая ныне возможностей доказать на практической работе свою преданность Соввласти.

Настроение крестьянской молодежи особенно ярко выявилось при проведении крестьянских конференций молодежи. Как результат проведения, которых имеем ряд случаев возникновения комсомольских ячеек в крестьянских районах.

В соответствии с этим нам приходится рассматривать и политическое настроение молодежи, тут необходимо указать, что ни каких попыток или случаев к возникновению каких либо организаций противопоставленных комсомолу--мы не имеем.

Рост активности молодежи и особенно в деревне и ауле был несомненно крупным. Участием молодежи в общественной работе и проявление активности на различных собраниях и конференциях характеризуют политическую активность и настроение молодежи губернии.

Исходя из того, что рост комсомола за прошедший год в значительной и преобладающей части своей падает на крестьянскую бедняцкую и больше батрацкую молодежь—можно оценивать и состояние активности среди этой части молодежи. Если взять по губернии, участие ячеек комсомола в массовой работе, не везде одинаково отношение организаций к участию в массовой работе, как условию обеспечивающему влияние комсомола над беспартийной молодежью.

Настроение рабочей молодежи нарушается—недостаточным удовлетворением в экономическом отношении, что свойственно в производстве нашей губернии в силу экономической бедности. В общем же и целом к вовлечению рабочей молодежи в союз проделан большой сдвиг, который характеризуется наличием в организации сейчас 15,3% рабочих, что при наших условиях (крестьянских) и по сравнению с цифрой прошлого года является крупным достижением.

Объясняя тягу батрачества в союз, нельзя не коснуться той предпосылке, которая легла в основу усиления его активности. За год учтено по губернии 5667 батраков, из коих

41% охвачены труддоговорами. Это условие прежде всего поднимало в среде батрачества—авторитет союза, создало лучшее условие к развитию в нем классового самосознания, а это вместе взятое влекло его в союз.

Громадным недостатком, в части проявления общественной активности в батрачестве, было наличие неграмотности, что диктует теперь первоочередный охват его ликпунктами губерний, значительно возросло при наличии активного участия в общественно-политической жизни, некоторого оживления внутри комсомольской работы в городах и частности в аульно-деревенских ячейках.

Прошедший летний период был моментом упадка в работе.

В данный момент снова подъем во всей организации, определяющийся началом политучебы, массовости внутри союзной работы, перевыборной кампании советов и т. д.

Моментами, кои бы характеризовали сплоченность организации, могут быть прошедшие уездные и волостные конференции, единодушие на которых было, как одно из достопримечательных сторон.

II. РАЗДЕЛ.

Общее состояние организации.

а) Оживление активности комсомольских организаций на местах в общем и целом с момента 7-й Уралгубконференции.

В отношении недисциплинированности в организации необходимо указать, что есть частичные случаи сейчас, и особенно заметно было в летний период.

Сознательность ячеек выявлена в большинстве при докладах обследователей—где комсомольцы свои ошибки и недостатки в работе признавали.

Вообще Губорганизация находится в устойчивом положении, при наличии некоторых фактов неустойчивости отдельных ячеек РЛКСМ, потерявших всякий авторитет ввиду пьянства, единоличные случаи влияния зажиточных слоев населения на своих сыновей комсомольцев и незаинтересованности работой.

III. РАЗДЕЛ.

Состав организации, рост и его регулирование.

В отношении роста Уралгуборганизации с момента 7-й Уралгубконференции мы имеем значительный сдвиг, который характеризуется:

На какое время.	К о л и ч е с т в о .		Кандидатов РЛКСМ.
	Членов РЛКСМ.		
На 1-е января 1925 г.	3291	85,7 %	551 14,3 %
На 1-е декабря 1925 г.	6625	91,4 %	627 8,6 %

тем, что организация выросла на 100,7% с присоединением к нам Букеевской организации, без таковой организация выросла на 53,1%.

Цифры по социальному, национальному и половому составам взяты с включением Букеевской организации и предоставляют следующую картину:

По социальному положению.

На какое время.	Рабочих.	Батраков.	Крестьяне. Бедн.	Средн.	Ремеслен.	Проч.	Детей д. домов.
На 1/I							
25 г.	568	196	1928	254	33	206	—
	20,9%	5,8%	58,5%	7,7%	1,1%	6%	
На 1/XII							
25 г.	1014	1294	2773	614	56	540	334
	15,3%	19,7%	41,8%	9,2%	0,8%	8,16%	5,04%

В данный момент мы видим сдвиг в сторону увеличения не только в абсолютном, но и относительном сравнении proletарской молодежи (рабочей и батрацкой) против периода с момента 7-й Уралгубконференции, т. е.

рабочих и батраков было 26,7%
» » теперь 35 %

Расширяющийся охват середняцкой молодежи (было 7,7%, теперь 9,2%).

По национальности:

На какое время.	Казаков.	Русских.	Татар.	Украинц.	Прочих.
На 1/I 1925 г.	1223	1781	154	124	9
	39,2%	54,1%	4,7%	3,8%	0,2%
На 1/XII 1925 г.	3410	2553	363	189	110
	51,5%	38,6%	5,5%	2,8%	1,6%

Из таблицы нацсостава организации выявляется соответствие лица организации коренному населению Уралгубернии (в особенности после присоединения Букеевской губернии).

По полу.

На какое время.	Юношей.	Девушек.
На 1/I—25 года.	2676	615
	81,4%	18,6%
На 1/XII 25 года.	5360	1265
	81%	19%

Особенных изменений, кроме увеличения состава девушек на 0,4%, нет, вообще же охват девушек слаб.

П а р т с о с т а в .

На какое время.	Членов ВКП (б.)	Кандидат. ВКП (б.)
На 1/1 1925 года.	36	100
	1,1 %	3,3 %

На 1/XII 1925 г.	83	255
	1,1 %	3,9 %

Увеличение парт'ядра произошло незначительное, всего лишь на 0,6 %.

П о в о з р а с т у .

На какое время.	По годам рождения.								
	1901 г. и стар	1902 г.	1903 г.	1904 г.	1905 г.	1906 г.	1907 г.	1908 г.	1909— 10 г.
На 1 января 1925 г..	195 6%	182 5,5	238 7,2	342 10,4	324 9,8	453 11,4	375 11,4	440 13,4	742 22,5
На 1 декабря "	201 3%	295 4,5	407 6,1	638 9,6	789 11,9	790 11,9	945 14,4	838 12,6	1722 26%

В отношении переростков (1901 и 1902 г.) видно в процентном отношении снижение таковых на 4% и незначительное количественное увеличение организации всего 119 человек.

Значительное количество молодых по возрасту комсомольцев (2600 ч.) при увеличении против прошлого периода на 3,1 %.

П о о б р а з о в а н и ю .

На какое время.	Негра- мотных.	Малогра- мотных.	Нисшее.	Н/Средн.	Среднее.	Высшее.
На 1/1 1925 года.	391 11,8	945 28,8	1879 57,7	34 1,0	24 0,7	—
На 1/XII 1925 года.	845 12,7	1942 29,5	3330 50,2	167 2,5	341 5,1	—

Увеличение (хотя незначительное) в процентном отношении неграмотных на 0,9% показывает, что рост организации шел за счет таковых значительно.

Характер роста: Рост организации за отчетный период выразился 4555 членов, из коих основное наличие падает за счет вновь вступивших в члены 2648 челов., переведено из кандидатов в члены 450 челов., прибыло из других организаций 1459 человек.

Текущесть состава в организации значительная, здесь мы имеем следующие цифры: исключено из организации 91 чел.

По личному желанию выбыло 443 челов., но здесь включены не оказавшиеся при переучете организации комсомола.

В другие организации выбыло 1726, тогда как из таковых прибыло 1459, т. е. выбыло в другие организации на 267 чел. больше нежели прибыло.

Абсолютный рост организации выразился в 2211 комсомольцев за отчетный период.

В среднем в один месяц.

Всего прибывало	414	чел.
Из других организаций	132,6	»
Переведено в члены	11	»
Вступало в члены	240,7	»
Всего выбывало	213	»
В другие организации	163,2	»
Выбывало по личному желанию .	40,2	»
Исключалось	8,2	»

В среднем организация увеличивалась на 201 чел.

Состав кандидатов: Кандидатский состав в процентном отношении уменьшился (было 14,3%, теперь 8,6) на 5,7%, хотя в количественном отношении произошло увеличение на 76 человек.

Коллегиально-комиссионная система. При Губернском комитете есть следующие коллегии и комиссии:

- 1) Оргколлегия заседала 43 раза
- 2) Полит.-просвет. коллегия заседала 33 »
- 3) Экономкомиссия » 35 »
- 4) Губбюро ЮП » 36 »
- 5) Конфликтная комиссия » 9 »
- 6) Шефкомиссия » 4 »

Во всех уездных комитетах также имеются коллегии и комиссии.

При волкомолах созданные коллегии и комиссии в большинстве случаев не работали.

В ячейках аула и деревни коллегиально-комиссионная работа на основе решения III-го Пленума Губкома ликвидирована.

IV. РАЗДЕЛ.

Состояние актива организации в городе и деревне.

Номенклатурный актив.

По национальному положению.	Промышленных рабочих.	Батраков.	Крестьян.	Прочих.
	20	5	33	20

Видно наличие значительной цифры «Прочих».

По национальному составу: Казаков—28, русских—48, татар—1, украинцев—1.

Нужно отметить то, что недостаточно казацкого актива по сравнению с русским, при наличии преобладающего количества организации за счет казачьей молодежи.

Половой состав: Юношей—74, девушек—4.

Как большой важности недостаток бросается в глаза, это очень маленькое наличие девушек. В трех комитетах:

В Горкоме	2 девушки;
В Уралукоме	1 »
В Гурьевском УК	1 »

В трех уездных комитетах и в Губернском комитете номенклатурных должностей девушки не занимают.

Указанные выше 4 девушки по национальности все русские, одна из них переросток. Занимают должности:

Зав. Полт-просвет.	1 девушка
Пред. Убюро ЮП	3 »

По масштабам. Кроме 15-ти представителей в Губотделы профсоюзов в наличии имеется следующая картина:

Масштаб.	Количество работников.
1) Краевого	1
2) Губернского	9
3) Уездного	30
4) Волостного	21
5) В стадии изучения	2

Партийность: Членов ВКП(б)—17, кандидат. ВКП(б)—30, беспартийн.—30.

Здесь положение в общем и целом нормальное с преобладанием партсостава в аппаратах.

Возраст: 1902 г. рождения и старше—13, с 1903 по 1906 вкл.—60, с 1907 г. и моложе—5.

В возрастном составе, как недостаток необходимо отметить наличие переростков в аппаратах Комитетов.

Союзный стаж: С 1917 по 1919 год—7, с 1920 по 1922 год—51, с 1923 по 1925 год—20.

Состояние актива по союзному стажу можно считать нормальным.

Стаж активной работы. До 1 года—6, от 1 года до 3-х лет—32 от 3-х лет и выше—16.

Примечание: О 24-х челов. сведений нет.

В отношении стажа активной работы положение в общем и целом нормальное, обеспечивающее работоспособность аппаратов.

Полит-подготовка. I-я группа—5, II-я группа—25, III-я группа—42.

Примечание: О 6 челов. сведений нет.

В отношении наличия 5 челов., состоящих по политобразованию в I-й группе, нужно указать, что оно падает на представителей Губкомола в Губотделы профсоюзов.

Значительное количество работников II-й группы политобразован. являются Секретари Волкомолов (10 челов.) и представители в Губотделы профсоюзов (8 челов.).

Выдвиженцы.

Выдвиженцев на номенклатурную работу в аппараты комитетов, не состоящих непосредственно на комсомольской работе, насчитывается 70 челов.

По полу: Юношей—64 челов., девушек—6 чел.

Необходимо отметить недостаточность в выдвиженцах девушек.

По социальному положению. Промышленных рабочих—9, батраков—2 крестьян: бедняков—30, средняков—нет, прочих—29.

В социальном отношении (около 40% прочих). Положение ненормальное, при значительном наличии «прочих», недостаточность батраков и промышленных рабочих.

По национальности. Казаков (киргиз)—22, русских—38, прочих—10.

Здесь ненормальность заключается в том, что при обладании казаческой части комсомольцев в организации, являются преобладающими выдвиженцы русские.

Возраст. 1902 года рождения—3, с 1903 по 1906 г. включит.—55, с 1907 и моложе—12.

Цифры показывают нормальное положение в отношении возрастного состава актива, при незначительном наличии перестрочек.

Партийность. Членов ВКП(б)—6 челов., кандид.—23, беспартийных—41 челов.

Союзный стаж. С 1917—18 и 19 года—2 челов., с 1920—
21—22 года—28 чел., с 1923—24 и 25 года
—40 человек.

Здесь необходимо отметить, что положение в отношении союзного стажа нормальное, при наличии преобладающего количества молодых по стажу комсомольцев в организации.

Масштаб работы. Губернский—4 челов., уездный—16 чел.,
районный—8 чел., волостной—38 человек.

Отрасли работы. Организационная—47, Политпросвети-
тельная—7, экономправовая—6, пионерская
—6, остальные—4.

Массовый учет актива.

Состав Бюро ячеек Р. Л. К. С. М.

Всего по 231 ячейки, от коих имеются сведения о составе Бюро ячеек. Числится членов Бюро 732 человека.

Половой состав. Юношей—577 чел., девушек—155 чел.

Состав бюро ячеек в половом отношении считать нормальным.

Социальный состав. Рабочих—128 чел., батраков—85 чел.,
крестьян: бедняков—289 чел., середн.—50 ч.,
прочих—180 человек.

Здесь нужно отметить недостаточность в составах Бюро ячеек батраков.

Национальный состав. Казаков (киргиз)—291 чел., русских—
381 чел., татар—31 чел., прочих—29 челов.

Возрастный. С 1907 г. рождения и моложе—280 чел.,
с 1903 г. по 1906 год—372 чел., с 1902 г.
и старше—77 человек.

Наличие молодых по возрасту членов бюро (в Уральском уезде почти 50% всего состава) и переростков—определяет ненормальное положение.

По союзному стажу: С 1917—18 и 19 год—2 чел., с 1920—
21 и 22 год—80 чел., с 1923—24 и 25 г.—650.

Партийность: Членов ВКП(б)—12 чел., канд. ВКП(б)
—94 чел., беспартийных—625 человек.

По Илекскому, Джамбейтинскому и Уральскому уездам слабо парт'ядро в бюро ячейках.

Выдвижение: Вновь выдвинутых (не состоящих ранее) в бюро ячейках насчитывается 269 чел., т. е. не выполнено предложение Губкомола об обновлении составов Бюро на 50%, в особенности дело слабо обстоит в этом отношении по Уральскому Укомолу и Горкомолу.

Состав Волкомов Р. Л. К. С. М.

Всего по Уральской губернии 24 волкомола. Сведения о составе Волкомолов включены по 19 Волкомолам с числом 158 членов комитетов.

Половой состав: Юношей—121 чел., девушек—37 чел.

Состояние можно считать нормальным.

Социальный состав. Рабочих—16, батраков—20, крестьян: бедняков и средняков—101, прочих—21.

Национальн. состав. Казаков—66, русских—77, татар—7, украинцев—8.

Возрастный состав. Рождений 1902 года и старше—18, 1903—6 года—71, 1907 и моложе—57.

Примечание: 4 Волкомола Илекского уезда по возрастам не разбиты.

Союзный стаж. С 1917—18—19—года—2 чел., с 1920—21—22 года—36 чел., с 1923—24—25 года—120 человек.

Партийность. Членов ВКП(б)—6 чел., кандид.—34 чел. не партийцев—118 человек.

Стаж активной работы. Меньше одного года—76 человек, от 1 года до 3 лет—79 человек, сверх 3-х лет—3 человека.

Волостные комитеты РЛКСМ в Уральской губернии имеют начало своего существования с 1925 года.

Состав Укомов Р. Л. К. С. М.

За отчетный период в состав в Уралгуборганизации была включена Букеевская Губорганизация, где Губкомол реорганизован в Укомол.

Всего перед 7-й Уралгубконференцией учтено по 5 Укомолам членов 85 челов., а перед 8-й Губконференцией в 6 ти Укомолах числится 104 члена Укомола, кои определяются:

П о п о л у

На какое время.	Юношей.	Девушек.
Перед 7-й Губконфе-ренцией	67	18
Перед 8-й Губконфе-ренцией	83	21

Соотношение в прежних и настоящих составах не изменилось, при увеличении общего количества членов Укомола.

По социальному положению.

На какое время.	Рабочих.	Батраков.	Крестьян:		Служащих.
			Бедн.	Средн.	
Перед 7-й Губ-конфевенцией	25	5	22	17	16
Перед 8-й Губ-конференцией	27	9	51		17

По социальному положению произошло относительное уменьшение в составе Укомолов «прочих».

П о национальности

На какое время.	Казаков.	Русских.	Татар.	Украинцев.
Перед 7-й Губконфе-ренцией	37	42	4	2
Перед 8-й Губконфе-ренцией	53	42	6	2

В данный момент составы Укомолов в национальном отношении более соответствуют лицу организации.

П о г о д а м р о ж д е н и я.

На какое время.	1902 года и старше.	С 1903 года по 1906 год.	С 1907 года и моложе.
Перед 7-й Губконференцией .	7	51	27
Перед 8-й Губконференцией .	11	63	30

Относительно в возрастном отношении изменений не произошло, но, как вообще недостаток, нужно отметить наличие 11 челов. переростков в составах комитетов.

П о с о з н о м у с т а ж у.

На какое время.	С 1917 г. по 1919 г.	С 1920 г. по 1922 г.	С 1923 г. по 1925 г.
Перед 7-й Губконференцией .	3	30	52
Перед 8-й Губконференцией .	3	37	64

Относительное уменьшение произошло за счет старостажных (1917—1919 года) и увеличение незначительное за счет 1920—22 года.

Партийность:

Сведений о составах Укомолов по партийности перед 7-й Губконференцией нет.

Перед 8-й Губконференцией партийность в составах Укомолов составляет следующее:

Членов ВКП(б)	22	челов.
Кандидатов ВКП(б)	31	»
Не партийцев	51	»

Как видно, что более 50% состава всех членов являются партийцы, что в общем и целом можно характеризовать, как вполне нормальное положение.

С о с т а в Г у б к о м о л а.

Всего членов	21	челов.
По полу: юношей	19	»
девушек	2	»
По соцпроисхождению: рабочих . . .	3	»
крестьян	16	»
служащих	1	»
Нацсостав: киргиз	14	»
русских	6	»
татар	1	»
Возраст: с 1903 и старше	3	»
Членов и кандидатов ВКП(б)	15	»
Беспартийных	6	»
Состоящих в прежнем составе	3	»

В общем и целом, подводя итог состояния актива в Уральской губернии, необходимо отметить, что лозунг, выброшенный на З-м пленуме Уралгубкомола: «На 10 комсомольцев 1 активист»—в Уралгуборганизации выполнен—слишком, ибо всего занятых на активной работе комсомольцев в организации по всем видам учета актива числится 1016 человек.

О В о л к о м а х.

На 1-е января 1925 года волостных комитетов РЛКСМ в Уральской губернии не было, в данный момент мы имеем (совместно с Райволкомами в Букеевском уезде и Доссорском Рай-

коме Гурьевского уезда) Волкомов 24, об'единяющих 186 аульно-деревенских ячеек РЛКСМ. Не охвачено ВК 22 ячейки аул. и дерев.

Всего волостей в губернии 49, т. е. неохваченных Волкомами имеется 25 волостей.

О ячейках.

Всего ячеек по Уралгубернии насчитывается 277, из коих:

На 1-е декабря.	На 1-о января 1925 года.	Увеличилось:
В городе . . . 69	В городе . . . 39	В городе . . . 30
В аулах и деревнях . . 208	В аулах и деревнях . . 99	В аулах и деревнях . . 109
277	138	139

Увеличение ячеек за отчетный период произошло на 100%, считая присоединенные ячейки бывшей Букеевской губернии, коих было 42 из них:

Аульно-деревенских	26
Городских	11
Производственных	5
	42

Абсолютное увеличение за счет расширения сети ячеек произошло на 97 ячеек РЛКСМ.

По производственному признаку.

Производствен. признак ячейки.	На 1 января 25 года.	На 1 декабря 25 года.	В присоединении Букеевской губ.	Обсолютное увеличение.
Производств. (рабочих)	12	30	5	13
Крестьян	98	171	26	47
Прочих	28	59	11	20
Ученических	свед. нет.	17	нет свед.	17

Которое в основном шло за счет крестьянских ячеек и значительно за счет прочих.

По национальности.

Название национальности.	На 1-е января 25 г.	На 1-е декабря 25 г.
Казакских	32	116
Русских	90	132 { Из них 9 украинских, татарских-8
Прочих	16	29 остальные смешан.

Увеличение в связи с присоединением Букеевской губернии, а также и за счет роста сети аульных ячеек казакизировано лицо Уральской губорганизации РЛКСМ.

Всего аул и сельсоветов в Уральской губернии числит-ся 462. Аульно-деревенских и вообще крестьянских (на хуторах и при коммунах) ячеек РЛКСМ числится 208, т. е. сетью ячеек не охвачено даже 50%.

В отношении плотности аульно-деревенских ячеек нужно указать, что в обще-губернском масштабе она нормальна-равна 20,18 %, тогда как в уездах Уральском и Илекском плотностью слаба и наиболее удовлетворительная в Букеевском уезде, где в среднем приходится свыше 36 чел. на ячейку.

По материалам обследования в 44 ячейках аулов и деревень девушки совершенно нет.

На 100 аульно-деревенских комсомольцев приходится 11 девушек.

V-Й РАЗДЕЛ.

Партия и комсомол.

В отношении взаимоотношения партийных и союзных комитетов в общем и целом нужно сказать, что оно удовлетворительно.

Взаимоотношение Губкома РЛКСМ с Губкомом ВКП(б) заключается в следующем:

1) Взаимное представительство на заседаниях бюро и комиссий комитетов, повседневная совместно - согласованная работа.

2) Проведение 5 наиболее важных вопросов через заседание бюро Губкома ВКП(б) следующего содержания:

Первый вопрос.

Об итогах об'единенного Пленума Уральского и Букеевского Губкомов РЛКСМ, где в основном постановления Пленума одобрены, и предложено обратить внимание на рациональное использование отпущеных единиц для деревни и поднятия авторитета высылаемых работников.

На регулирование роста организации, который бы проходил в соответствии с наличностью руководящих сил, и максимальное увеличение парт'ядра

Обследование Букеевского и Гурьевского Укомолов.

Создание губернских пионерских курсов.

Изжитие случаев перегрузки комсомольского актива от чрезмерной партработы.

На углубление издаваемой странички при «Кыл-Ту», заняться вопросом работы среди казачьей молодежи и нацменской молодежи.

Второй вопрос. О посылке в деревню комсомольских работников, где Губкомом ВКП(б) предложено обратить внимание на подбор, посылаемых в деревню, Губкому обратиться в Крайком и ЦК о высылке 5 работников уездного и губернского масштаба, для использования на уездной работе, заняться тщательным подбором волработников.

Третий вопрос. О третьем Пленуме Уралгубкома, где Губкомом ВКП(б) санкционирована повестка дня Пленума и созыв такового.

Четвертый вопрос. Об итогах прошедшего З-го Пленума Губкома РЛКСМ, где Губком ВКП, одобрав решение Пленума— отметил, оживление работы комсомольских организаций на местах, законченный подбор работников в аппаратах комитетов (уездных и губ.) и оформление низов, наличие аульно-деревенского актива, учет охвата политучебой комсомольцев, одобрил решение об обследовании аульно-деревенской организации, поручило АПО обеспечить комсомольскую организацию необходимыми материалами политучебы, и на подбор лучших комсомольских активистов на обследование.

Пятый вопрос. Об итогах перевыборной кампании низовых организаций и о проведении уездных конференций, бюро Губкома ВКП(б) отметило правильность взятой линии по этому вопросу. Наличие большого процента прочих, нормальное проведение волконференций и состав в таковых, единство на Уконференциях, нормальность выдвижения в составах и парт'ядра, при незначительном наличии парт'ядра вообще в организации.

Одобрена повестка дня конференции и намеченное проведение Совещаний Секретарей Волкомолов.

3) Постановка доклада Губкома РЛКСМ на Пленуме Губкома ВКП(б), который в основном отметил следующие достижения в работе: оформление низовых аппаратов, рост парт'ядра, подготовка к развитию и укреплению сети пионерорганизации, количественный рост сети деревенских ячеек и отрядов ЮП. Слабо охвачены ячейки культпросветработой, слабость низовых аппаратов КСМ, слабость учетной работы, недостаточность руководства со стороны парт'ячеек, слабость втягивания в общественную работу и т. д. В дальнейшем пленум предложил: организационно оформить и укрепить аульно-деревенские ячейки, недопускать засорения организации, втягивать на руководящие посты лучшую часть беспартийной молодежи и т. д.

Все директивы Губернского комитета ВКП(б) в основном выполнены, что видно в этом отчете.

4) Связь Укомолов с Укомами ВКП(б) за прошедший период в основном была достаточна и нормальна за маленькими исключениями в Гурьевском уезде, где и сейчас по мнению Укомола «проверка» повседневной работы комитета РЛКСМ и дача надлежащих указаний недостаточна.

5) В отношении партруководства в ячейках в особенности в деревенских дело обстоит благополучно никак не может, обследование аульно-деревенской части организации целиком это подтвердило.

В обследованных местностях мы видим, что на 194 комсомольских яч. парт'ячеек насчитывается 54 и на 4053 аульно-деревенских комсомольца имеем 698 коммунистов. Как видно, что в 140 населенных пунктах, где есть ячейки РЛКСМ нет парт'ячеек.

В 25 населенных пунктах, где есть комсомольские ячейки, насчитывается 65 партийцев одиночек, руководство со стороны коих в большинстве населенных пунктах отсутствует.

Дело партруководства в городских ячейках РЛКСМ обстоит нормально, формальных сторон в этом деле не замечается.

6) Партийное ядро в организации с 4,4% на 7 й Уралгубконференции незначительно в процентном отношении увеличилось и достигло 5%. В численном отношении увеличение произошло следующим образом: с 136 партийцев—мы сейчас имеем 338 человек. В данный момент тяга в партию со стороны не только городских, но и деревенских комсомольцев наблюдается, но зачастую в ауле и деревне эта тяга встречает препятствия в виде отсутствия в ауле или селе парт'ячейки и больше всего всего поручителей. Особенно аульно-деревенское партийное ядро комсомольцев слабо в Гурьевском 0,03 %, Джамбейтинском 0,057 % и вообще в губернском масштабе процент партийного ядра в ауле и деревне равно 2,24 % (по материалам обследования).

Общественно-политическая работа.

По выбору в общественных организациях Уралгуборганизация РЛКСМ имела в начале 1925 года 162 челов., теперь имеет 396 челов.

В Сельсоветах	205
» Вик'ах	39
» Уик'ах	4
» Горсовет	28
» Гик	1
» ККОВ	98
» Кооперативах	13
» Рабземлес	8

В качестве представителей в вышеуказанных обществах учтено 238 челов., из них 145 русских и 93 казакских, в деревенско-аульной части (по материалам обследования) выделенные в ту или иную общественную организацию существуют формально, а ячейки в должной мере не наблюдают за работой данных представителей.

В отношении участия в добровольных обществах в общем и целом имеется значительное увеличение против прошлого периода, в данном случае мы имеем следующую картину:

Название общества.	Состоит на 1-е января 1925 г.	Состоит на 1-е декабря 1925 г.
Членов Мопр	655	1717
" Авиахима	880	880
" ОДН	777	1288
" ОДД	0	87
" Кооперации	562	863
" Прочих обществ . . .	0	11
ИТОГО	2874	4944

За отчетный период увеличение произошло на 2070 членов различных обществ.

Работа среди казачьей молодежи.

Работа среди казачьей молодежи в Уральской губернии свое начало имеет после 7-й Уралгубконференции на основе решений Пленума Казкрайкома и Губкома ВКП (б).

Казачья молодежь имеется в 4 уездах губернии: Уральском, Илекском, Гурьевском и Букеевском по 15 волостям.

По не точным и далеко не полным подсчетам в 8 волостях насчитывается молодежи 7356 чел.

В результате работы среди казачьей молодежи имеется следующий ее рост в губорганизации:

На какое время.	Количество человек.
На 1-е июля—25 г	265
» 1-е ноября—25 г.	756
» 1-е декабря—25 г.	872

При наличии базы казачьей молодежи и политической активности.

А к т и в.
ибо имеется:

В отношении низового актива из казачьей молодежи дело обстоит благополучно,

Членов бюро ячеек 116 чел
Секретарей , 45 чел.

В низовых организациях на $7\frac{1}{2}$ рядовых комсомольцев-казаков приходится 1 активист.

На руководящей работе.

Членов Укомов и Райкомола — 12 чел.
» Губкомола — 2 чел.

Работающих в аппаратах уездных, Районного и Губернского комитетах находится 17 чел.

Все вышеприведенные цифры в части актива из казачьей молодежи говорят за достаточное его наличие по отношению ко всей вообще комсомольской организации.

**Недостатки и тор-
мазы в работе
среди казачьей
молодежи.**

Здесь мы имеем: а) отсутствие учета и работы среди казачьей татарской молодежи; б) слабость охвата казачьей молодежи; в) не дружелюбное отношение к казачьей молодежи со стороны иногородней части; г) болезненные явления в ячейках с комсомольцами казаками — за счет их.

Военная работа.

Военная работа в Уральском Губкоме комсомола началась со времени создания военной комиссии, т. е. с июля м-ца 1925 г.

Работа первое время была устремлена, прежде всего на военизацию комитетов, а затем элементы военной работы ввести в систему комсомольской работы. Поруляризация решений 15-й Всесоюзной конференции РЛКСМ по военному вопросу было первым делом работы в.-комиссии.

Затем, проходившие сборы допризывников, выдвигали вопросы обслуживания комсомольским влиянием беспартийной, в большинстве крестьянской молодежи

Как это в практической работе удавалось?

Далеко не везде одинаково.

В деревне и городе эта работа получила совсем незначительное проникновение. Большое место применения нашла в городских центрах.

Наиболее военизированной является Уральская городская организация. Здесь почти в каждой ячейке выделен уполномоченный по военной работе. Проходивший призыв в ряды Красной армии охватил всю организацию. Проведено совещание военных уполномоченных городских ячеек на котором проработаны вопросы подготовки общественного мнения к

предстоящему призыву. Результаты оказались лучшими. 90% городских ячеек проработали военные вопросы.

Подъем военного духа в комсомольской организации гор. Уральска закончился тем, что имеем 9 кружков военных знаний при комсомольских ячейках при учебных заведениях, организованных по инициативе комсомольцев.

Выбранные в ячейках «военкомы», как называют уполномоченных по военной работе, заботятся о военизации ячейки. Организуют кружки военных знаний, военные уголки, стрельбу дробинкой, организуют и проводят беседы по военным вопросам.

Военная работа проводится и в других уездах губернии, но там она имела наибольший подъем в момент призыва новобранцев—теперь же свелась почти на нет.

Усилие Губкомола получили свои результаты и в укреплении направления военной работы в комсомоле через уездные военные комиссариаты.

Последние же упорно укреплялись в этом направлении и надо полагать военная работа найдет в конце—концов место в комсомольских организациях.

В области военной работы комитетами комсомола в известной степени проделана работа по выделению политруков русских, а в связи с намечающимся нацформированием и казак.

Проводимая работа не всегда удачно проходила. Формальное отношение к выделению политруков, как это имело место в Уральском Укомоле, в результате получает перебой в политработе среди допризывников. Теперь предполагающееся обучение казачьих допризывников, такого невнимательного отношения комитетов не должно и не будет иметь, потому, что военное обучение казаков (кригиз) налагает большую политическую ответственность, тем более, что это дело у нас новое. А организация кружков военных знаний и работа среди допризывников—русских и казаков это наиболее близкая и практически применимая работа в комсомоле должна найти самый живой отзыв со стороны комсомольских организаций, в этом и будет заключаться смысл назначения военной работы среди населения, которая имеет начало из того, что только, что сказано.

А п п а р а т ы .

В отношении перегруппировок аппаратов Губкомола и Укомолов губерний, губернским комитетом РЛКСМ проделана громадная работа, выразившаяся в следующих мероприятиях, направленных на оздоровление, оформление и работоспособность таковых.

С момента 7-й Уралгубконференции:

1) Передано на партработу	2	чел.	
2) Передано на совработу	3	»	
3) Ушло в Красную армию	2	»	
4) Откомандировано в Крайком и ЦК	7	»	
		14	чел.

1) Выдвинуто на уездную и губернскую союзную работу комсомольцев из пределов Уральской губернии—6

2) Прибыло из Крайкома и ЦК для использования на союзной работе—16 человек, из коих на уездной работе использовано 11 и на волостной 5 человек, подвергнуто внутригубернским переброскам 19 человек.

Выдвинуто с волостной на уездную работу 4 человек.

Выдвинуто с уездной на Губернскую работу 6 человек.

Послано с Губернской работы на Уездную 2 челов.

В результате ряда мероприятий, проведенных Губернским комитетом РЛКСМ, видно вполне нормальное укомплектование аппаратов Укомов, Райкома и Губернского комитета

В отношение укомплектования волкомолов нужно отметить слабость некоторых секретарей волкомолов в большей мере из местных выдвиженцев, также замечается частичная слабость и некоторых присланных из ЦК и Крайкома товарищей из рабочих районов, коих секретарями волкомолов работает 5 ч.

Болезненные явления.

Всего исключенных за отчетный период из рядов РЛКСМ 109 челов., т. е. 1,3%. В начале конфликтными делами ведали оргколлегии комитетов, но с 28 февраля при Губкомоле создается и начинает работать конфликтная комиссия. Так же конфликтные комиссии создаются при всех Укомолах.

Работа Губернской Конфликтной комиссии заключалась в следующем:

Всего было заседаний	9
Разбиралось вопросов	36
Разобрано заявлений	23
Разобрано протоколов УКК	13
Изменено постановлений УКК	6
Утверждено постановлений УКК	8
Исключено по материалам ГКК	7
Исключено уездными КК	6

Из коих 63 (на них только имеется учет) распределяются по характеру преступлений следующим образом:

1) Исключено за нарушение программы . . .	7	чел.
2) » » отрыв как чуждый элемент .	12	»
3) » » хулиганство	19	»
4) » » недисциплинированность .	20	»
5) » » другие поступки	5	»

Не полные цифры в отношении социального положения исключенных говорят:

Рабочих	2
Батраков	3
Крестьян	45
Прочих	8

За применение карательной политики к крестьянам.

Из материалов массового обследования выявлены следующие болезненные явления в деревенско-аульной части организации.

Недисциплинированность.

Не аккуратное посещение собраний, неуплата членских взносов, отлынивание от выполнения поручений ячейки.

Укрытие комсомольцами объектов обложения по единому сель.-хоз. налогу, отлынивание от поручей общества.

Хулиганство.

Драки комсомольцев с внесоюзными ребятами, разгон с наганом в руках вечерок молодежи, мазание дегтем ворот, ругань и пение ругательских песен на улицах, плохое обращение с девушками.

Ненравственность.

Выпивка, вообще и самогона в частности, воровство, посещение проституток, венчание в церкви и т. д.

Причины болезненных явлений.

1) Политическая и зачастую техническая неграмотность, порождающая общую отсталость комсомольцев.

2) Наличие активности у ребят, которая в работе ячейки не используется через соответствующую нагрузку, идет через голову ячейки и находит свое применение в форме хулиганства.

Политико-просветительная работа.

Руководство полит-просвет работой.

Полит-просвет-коллегии.

При местных уездных, Районных и в некоторых волостных комитетах РЛКСМ функционируют полит-просвет. коллегии, в состав коих входят представители различных просвет. учреждений и партии. Существуют так же и коллегии в городских и производственных ячейках. Политпросвет коллегии комитетов заслушивают доклады политпросветов ячеек, отдельных товариществ, выделенных руководителями школ, профколлективов, семинариев и т. п. прорабатывают вопросы воспитательного характера и помимо этого проводят различные совещания,

одновременно, руководя воспитательной работой данной организации.

Связь с полит-просвет органами.

Связь политпросветов комитетов с агитпропами парткомов, отделами народного образования и другими политико-просветительными учреждениями нормальна. Средства Отделов Наробраза используются в работе по ликвидации неграмотности, малограмотности РЛКСМ, а так же обслуживающими силами в деревне (изба читальня). Парткомы помогают пропагандистскими силами и литературой. Связь ячеек с просвет. учреждениями в деревне еще не вполне оформлена, что в значительной мере осложняет оживление воспитательной работы.

Ликвидация неграмотности и малограмотности.

Рост неграмотных членов.

К моменту 7-й Губконференции союза неграмотных комсомольцев насчитывалось 292 челов., малограмотных—2259 ч. после 7-й Губконференции рост неграмотных комсомольцев в связи с ростом значительно увеличился и в настоящее время количество таковых доходит до 622 ч., наряду с ликвидацией их неграмотности в зимнее время с числом 764 челов. и 1808 малограмотных.

Обучение неграмотных и малограмотных.

Из указанного количества 622 неграмотных сейчас в ликпунктах обучается по двум уездам 145 челов., индивидуальным обучением 76 ч.. Если к моменту VII-й Губконференции было 292 неграмотных плюс 764 неграмотных, кои сейчас являются малограмотными и имеющиеся в настоящее время 622 неграмотн., при отсутствии работы ликвидации неграмотности получилось бы 1678 неграмотных.

Из этого видно, что несмотря на сильный рост неграмотных, работа протекала удовлетворительно. Несколько трудно обстоит работа по ликвидации малограмотности.

За год обучалось и выпущено из 2259 малограмотных 1808 челов., осталось в обучении 179 челов. (г. Уральск.)

Местные организации до сих пор еще не налаживают постановки учета работы в этой области, так же мало уделяется внимания и со стороны органов Народного образования. Проводимые кампании в летний период по ликвидации неграмотности и малограмотности дали неудовлетворительные результаты. Учитывая все это, Губкомом и ГОНО было предложено местам ликвидировать неграмотность в рядах комсомола- первую часть к 1-му мая, а остальную половину — к 12-му МЮД'у.

Помощь ОДН.

Комсомольцев, состоящих членами ОДН, сейчас насчитывают 1288. Местные комсомольские организации слабо проявляют свою инициативу в деле развития ОДН и следствием чего помощь ОДН в ликвидации неграмотности комсомола оказывается далеко недостаточной.

Политическое образование.

Охват политобразованием к началу 25 года в кружках.

Полит. образование 25-го учебного года было построено по трех-звеновой кружковой системе. В 36 кружках 1-й группы обучалось 946 комсомольцев, в 2-й гр.—317 комсомольцев, в партсети—80 комсомольцев. Всего в городах, не включая учащихся Совпартишкол, профтехшкол и др., было охвачено 1343 комсом. В деревне в 53 х политчитках обучалось 1080 комсом.. Итого по губернии политобразованием было охвачено 2423 комсом.

Охват политобразованием к моменту окончания программы.

К моменту окончания программы кружков, политчиток проводилась итоговая кампания политучебы, которая выявила следующие результаты: количество комсомольских кружков росло до 51 с охватом 1702 комс., политкружки—17 с охватом 438 комс.. В сети партпросвещения обучалось 150 комс.. В Совпартишколах, ФЗУ и др, 219 комс.. Всего в городах политучебой было охвачено 2509 комсомольцев. В деревне в 111 политчитках обучалось 2870 комс., итого по губернии общий охват 5379 комс., что составляет к числу организаций 74%.

Степень политграмотности горкомсомольцев.

При подведении итогов политпреверки городских комсомольцев (без учащихся различных школ и новичков) оказалось: из первой группы (комс. кружков) переведено во 2-ю группу 40%, оставлено было на повторную проверку 35%, осталось в той же первой группе 25%, из 2 й гр. в 3-ю переведено 60%, остальные оставлены на повторную проверку и часть осталась в этой группе.

В деревне проверка не проводилась, а вместо ее назначены были выборочные обследования некоторых политчиток, показавшие картину таковых.

Недостатки и тормозы в кружковой учебе и политчиток.

В процессе занятий кружков и политчиток втягивались поступившие в союз новички, неграмотные и малограмотные, что показывает при сравнении моменты начала и конца учебного года. Это явление вызвало наличие неоднород-